



李家超透露施政報告主題 封面仍沿用綠色

深化改革 心繫民生 發揮優勢 同創未來



行政長官李家超昨早行政會議前見傳媒，並展示將於今日發表的《行政長官 2025 年施政報告》及《行政長官 2025 年施政報告附篇》。 政府新聞處



掃碼睇片

【香港商報訊】記者馮仁樂報道：暑期休會近兩個月後，香港特區行政會議昨日復會。當天，行政長官李家超於行會前見記者公布新一份施政報告主題，並回應多項民生、經濟、教育等市民關注議題。李家超主動展示了這份將於今天發表的施政報告，其封面仍沿用綠色，「這代表活力和延續性，寓意特區政府的政策、香港的繁榮與活力延續下來，一年又一年向前邁進，邁向更美好的明天」。

施政報告將圍繞經濟民生公布政策

今天，李家超將發表其任內第四份施政報告。新一份施政報告以經濟和民生為主軸，延續以往發展經濟、改善民生的施政理念。

李家超昨日透露，今年施政報告的主題是「深化改革 心繫民生 發揮優勢 同創未來」，圍繞經濟與民生，將公布短、中、長期政策，這亦體現了過去幾年特區政府發展經濟、改善民生的施政理念。

李家超指出，在過去3個月公眾諮詢期內，特區政府舉辦了40多場諮詢會，接觸到不同界別人士，亦進行了社區探訪，與市民深入交流。諮詢期內，合共收到逾10100份意見書，反映市民對特區政府施政的重視與關心。他強調，新一份施政報告發表後，他將與團隊繼續向不同媒體和組織解說特區政府的政策，「特區政府會落實施政報告的理念，期望市民支持」。

回答多個近期市民關注熱點問題

及後，李家超於傳媒問答環節回應了多項議題。關於《同性伴侶關係登記條例草案》一事，李家超回應指，在基本法下，司法、行政、立法機關依法履行職能；司法機關按照法律原則判決，不受任何干擾；行政機關提交條例草案，彰顯法治精神；立法會審議法案。上述過程彰顯三者各司其職，是正面表現。而法例不通過，政府會繼續研究如何按照法庭要求，保障同性伴侶應該享有的權利，包括醫療、遺產處理等。

至於有關指定日子禁止的士進入西貢萬宜路措施推遲落實，李家超表示，明白既要推動旅遊及保育，亦要確保市民日常生活不受太大影響，要多聽意見並按實際情況處理，在過去的周末，在人群和交通管理、資訊發放等方面都有進步，但仍有優化空間。他續說，希望觀察到其在10月1日長假期後，當政府加大力度管理後的情況，以作長遠決定，因東壩有持久的吸引力，希望措施可長遠解決問題。

規管屋宇新政後已收回 9000 多單位

在加強打擊濫用公屋方面，早前天水圍天恩邨一

對患有精神病的母子無如實申報資產被要求遷出單位，之後墮樓身亡。李家超對事件感難過，他說，可考慮在上訴委員會增設醫護界代表，處理有心理健康問題人士的個案時，充分從醫護角度考慮意見，房屋署處理特別個案時，亦應在制度及程序上做到更人性化及情理兼備。

李家超表示，自從政府針對違規公屋住戶採取行動後共收回9000多個單位，以每個單位可容納3至4人的家庭計算，大約有3萬人可以入住，但在政策執

行上一定還有優化空間。

香港中環海濱日前舉辦國際熱氣球節，因安全問題未獲特區政府批准熱氣球載客，大批市民不滿主辦方安排。對此，李家超回應，不同活動涉及的風險和技術要求各有不同，政府作為監管角色必須嚴格執行監管。香港熱氣球活動曾發生過意外，導致人員受傷，因此，政府必須以安全為首要原則；惟在信息發放方面，他認為監管單位和主辦方都應適時向市民提供信息，讓參加者更清楚了解有關情況。

香港已成國際資金安全港

【香港商報訊】記者黃兆琦報道：財政司司長陳茂波昨日表示，憑藉「一國兩制」優勢，香港特區已成國際資金安全港；港股市持續向上，去年9月以來各有半數資金來自內地和國際投資者，後者主要是歐美地區。他重申，香港正積極吸引從事尖端技術的戰略企業進駐；當局即將公布新一輪企業落戶名單，包括數家全球領先製藥公司。

為慶祝在港成立70周年，澳洲會計師公會昨舉辦以「Connecting the Dots」為主題的行政論壇，探討如何加強大中華地區合作，並鞏固香港作為區域商業及金融樞紐的角色。

陳茂波：投資者重新發現香港獨特價值

陳茂波致辭時指出，世界正急速轉變和加劇動蕩，這使香港比以往任何時候都更重要，國際與內地投資者均重新發現香港的價值與獨特功能。他談到，恒指去年上漲18%，今年以來再累升30%；今年頭8個月本港以IPO集資額160億美元位居全球首位。此外，本港銀行存款今年增長近8%至2.4萬億美元。

為抓住新一輪科技創新與產業變革帶來的歷史機遇，陳茂波稱，本港正全力投入創新科技領域，並與大灣區城市攜手打造世界級創新科技生態系統；本港已吸引80多家龍頭企業落戶，總投資額約65億美元，創造逾2萬個就業機會。他說：「我們同樣致

力吸引人才，2022年底至今年8月期間，各項吸引人才計劃共接獲逾53萬份申請，逾35萬宗獲批，當中23萬人已來港。」

同一活動上，香港貿發局主席馬時亨表示，美國總統特朗普為全球經貿與地緣政治帶來諸多轉變，但他認為特朗普沒有幫助美國再次偉大，而本港卻有望成為中美博奕過程中的主要受益者。他解釋稱，美國關稅政策令國際市場意識到資金需要尋找出路，而大量來自全球的資金因貨貿、服貿和金融投資等原因流入香港，令香港受惠。

美英商會稱對港負面論述須糾正

香港美國商會總裁翁以登昨重申，大部分會員冀留在香港發展。香港英商會會長麥冠明亦表示，國際輿論針對香港的負面論述需要糾正。

世界知識產權組織2025年《全球創新指數》最近出爐，香港全球排名升3名至第15位，並在亞洲保持第5位。對此，陳茂波於社交平台表示，香港特區大力推廣「一國兩制」下的包容多元的文化、頂尖的高等院校和國際大都會的生活環境，讓本港更好集聚國際高端人才，支持基礎科研、成果轉化和產業群聚。他說，本港聯同深圳、廣州等灣區兄弟城市已是全球第一的創新集群，攜手並進、優勢互補，持續推進大灣區成為世界一流國際創科樞紐，貢獻國家科技自立自強，並為本港經濟多元發展創造更多新空間。

香港之「變」：期待施政報告給出答案



港商觀察

53年前的10月18日，一個極普通的星期三。當施政報告的前身首次亮相時，其實已展示自身某些特質：既回應香港市民時下最關切議題，又融合專家意見拋出一些長遠規劃。那一次，港英政府提出「十年建屋計劃」，並配套發展包括沙田、屯門在內的新市鎮，以及修建香港地鐵。

從1986年起，全城關注的「十月演講」被正式命名「施政報告」；又過了6年，每一份報告開始有了標題（主題）。不過到2025年施政報告出爐前夕，又出現了微妙的變化。

由香港高等教育科技學院師生為報告人專門設計的綠色領帶領巾，還有配合報告部分內容提前於社交平台播出的8秒鐘「AI特首」形象，當然都包含很不錯的傳播技巧。但打破半個世紀的慣例，在9月的第三個星期三發表施政報告，已不僅僅是官方口中「配合年底立法會選舉」的需要了。據統計，

「經濟」與「民生」素來是過往歷份報告出現頻率最高的詞彙，今年不會例外。惟在「深化改革 心繫民生 發揮優勢 同創未來」的主題背後，在一個與眾不同又如此奇妙的年份，報告人顯然更想突出一個字——「變」。

的確，無論站在香港自身立場，還是來自外部世界的視角，2025年香港正面臨一個極為複雜的局面。可以說，上至特區政府下至斗小民，此刻都清晰明白香港正處於一個陣痛期。地緣政治衝突的外溢效應，科學技術變革的降維衝擊，令依靠碼頭經濟發達的香港經濟，不得不像洗一場芬蘭浴般，體會着海水與火焰同時光臨的刺激。

那麼，該如何度過這個陣痛期？又須採用何種鎮痛劑？這，便是9月17日這份綠皮施政報告所要給出的答案。

有權威分析人士表示，從現在開始，未來的每一份施政報告都將體現四大特質，即本土性、世界性、連續性和前瞻性。也就是說，將從過往較多局限於解決短時民生需求，轉向於通過一系列變革，在更大場域中用發展、以時空來破解難題。

上述人士進而指出，當前對於香港最重要的有兩點：其一，在已被證明能引領世界經濟發展的高科技產業上，香港必須盡快「上車」，且不惜重金購入「全程直達票」；其二，抓住傳統經濟勢力因各種原因無力繼續對本地民生進行壟斷的契機，通過有力且高效的行政力量介入，改善民生，團結民心，為進一步轉型塑造一個良好的社會氛圍。

基於上述定位，再來看施政報告中已被披露幾個備受矚目的內容，就耐人尋味了。比如調整港股印花稅，比如高才通計劃的變數，比如公務員凍薪及人員調整，再比如外勞輸入比例……

有人話，港人最大優勢和短板，其實都藏在1976年許冠傑那首《半斤八兩》電影的同名主題曲中：「我哋呢班打工仔……」——注重現實、不吝搏命，但同時也更春埋頭趕路；對於可能涉及10年乃至更長期限的變革，往往不願投入、斤斤計較。

因此，最新一份施政報告中令特首李家超都「心急如焚」的北部都會區才會顯得如此吃重。這，是一個堪比1972年「十年建屋計劃」，但在立意、面積、投入以及建設周期上更為雄心勃勃的計劃。畢

竟300多平方公里相當於香港總面積的三分之一，可容納250萬人也相當於現有人口的三成，還能創造65萬個就業崗位！最關鍵的，其一邊可解決居民長期吐糟的住房困難，一邊又將和大灣區特別是深圳河套地區全面融合，成為一個全新的科技研發和金融創新走廊。

某種意義上，北都就是香港的「浦東新區」，是香港特區中的「特區」，是香港在百年未有之大變局中從被動捲入到主動出擊，改變民生體系、產業體系短板同時再加固原有金融服務業長板的一個轉折處。

世間事，往往都結伴而至。當9月17日施政報告亮相後，美聯儲減息之確信很可能將於午夜後抵達，無論減25個點還是50個點，都對香港股市、樓市等都會產生不小影響。1986年亦即「施政報告」被正式命名的那一年，《英雄本色》橫掃票房堪稱奇蹟，片中小馬哥那句台詞至今仍被人津津樂道：我要爭一口氣，不是證明我了不起；我是告訴大家，我失去的東西我一定要拿回來……

香港商報記者 子瑜

碼上看

司法部支持香港組建粵港澳大灣區律師聯會



掃碼睇文

康文署10·1免費開放設施 今起可交抽籤申請



掃碼睇文

職20'來了！ 長春航展首次靜態展示



掃碼睇圖文